

加速减“塑”！“以竹代塑”离我们还有多远？



生活观察

近日，国家发展改革委等部门印发《加快“以竹代塑”发展三年行动计划》，提出到2025年，“以竹代塑”产业体系初步建立，与2022年相比，“以竹代塑”主要产品综合附加值提高20%以上，竹材综合利用率达到20个百分点，让人们对“以竹代塑”有了更多期待。

代替塑料的什么是竹材？“以竹代塑”离我们还有多远？记者就此进行了调查。

治理白色污染的好“竹”意

“竹菜篮摸上去柔软，却能装下十多斤菜，很有韧性。”近日，江西省吉安市市民彭敏网购了一个竹篮，每天下班后都提着它去买菜，“这比塑料袋好用多了，既环保，还有档次。”

随着白色污染日益成为威胁全球环境的突出问题，寻找更合适的塑料替代材料成为紧迫课题。

作为生物降解材料的一员，竹材固碳能力突出，生长速度快，是理想的绿色可持续材料。专家测算，若全球每年使用1亿吨竹子替代聚氯乙烯产品，预计将减少约6亿吨二氧化碳排放。

国际竹藤中心研究员王戈介绍，中国竹资源丰富，共拥有竹类植物857种，

2021年竹林面积达756.27万公顷。数据显示，我国现有竹加工企业1万多家，竹产业产值从2010年的820亿元增至2022年的4153亿元，年均增长30%以上。

去年11月，中国政府同国际竹藤组织共同发起“以竹代塑”倡议，让这一基于自然的减塑方案得到更多关注，竹资源的自然禀赋在各地加快转化为生活改善动能和产业发展动力。

延伸到工业领域，可降解的代塑竹产品寿命大大增加。记者在江西一家地板生产车间里看到，一根根原竹经过20多道流程后，变成了一块块光滑的重组竹地板。“相较于不到5年就会老化的木塑地板，可完全降解的重组竹地板使用寿命长达25年。”公司负责人介绍。

在江苏，一种竹格淋水填料被用于近千家火力发电厂冷却塔；在浙江，一家公司研发的竹缠绕复合管在给排水工程领域已实现产业化应用……从日用品到工业生产，再到建筑建材，“以竹代塑”产品使用场景覆盖从民用到工业的多个领域。

“竹”梦路上仍面临挑战

记者走访调查发现，“以竹代塑”在减少塑料污染方面具备竞争优势，但囿于采收成本、技术设备、市场接纳度等因素，产业加速发展仍面临挑战。

——采收成本高。“以一吨毛竹为例，砍伐、装车、运输等环节的人工成本将近

450元，而平均市场价格只有不到600元。”江西省资溪县竹产业协会会长邓丰鹤说，目前大部分竹材只能通过人工采收的方式进行，设法降低人力消耗、扩大利润空间，会对从业人员的生产积极性带来有利影响。

——技术设备受限。王戈认为，当前竹产业的规模效益较差，很大程度上受到主要竹产品加工自动化水平低的影响。江西省一家竹企负责人坦言，虽然国内竹资源丰富，竹产业在近些年也得到较快发展，但不少生产车间仍需要大量人工操作，生产线还无法实现自动化流水线生产，预计企业设备的更新换代还需要一段时间。

——市场接纳度低。相较于售价较高的“以竹代塑”产品，不少受访消费者表示还是倾向于选择价格更低的塑料制品。如何实现从“便宜、用得就好”到“用得好还要更环保”的转变，将绿色环保理念充分转化为实际行动，也将影响竹制品消费市场的深度开发。

中国林业科学研究院首席科学家于文吉认为，从中国提出“双碳”目标，到“以竹代塑”被列入全球发展高层对话会的会议成果清单，都将为竹产业带来更多发展机遇。

多举措推动“以竹代塑”发展

11月7日，中国政府与国际竹藤组

织联合发布“以竹代塑”全球行动计划（2023—2030），在“以竹代塑”倡议基础上呼吁各国在发展战略和规划中纳入“以竹代塑”元素，进一步明确了产业发展目标。

多位专家认为，在“以竹代塑”产业发展的起步阶段，需要政府完善资金补贴体系，着力推动竹林基地提升质效，改造低产低效竹林，从而提高产能，降低原料成本。王戈等建议加强规划设计，科学引导产业集群建设，以优势企业带动产业链规模化和集约化生产，提升产业链协同能力。

针对技术困局，江西省林业科学院副院长黄慧建议继续加强科研院所与竹企业、林农的对接力度，让科研成果在产业实际中得到展示应用。“只有通过技术革新让产品的生产效率提上去，成本才能降下来，市场占有率才能提高。”

“酒香也怕巷子深”，好产品少不了消费者的支撑。江西双枪竹木有限公司负责人李朝斌认为，大众环保消费理念的转变仍然任重道远，但消费者综合素质的提高，对产品品质的要求，将有力带动消费升级。

国家林业和草原局生态保护修复司司长张炜表示，希望以“以竹代塑”倡议为契机，多措并举，切实提高科技创新和科学研究水平，加大市场推广力度，推动我县竹产业呈现蓬勃发展的良好态势。

新华社南昌11月12日电

各相关部门积极服务“双11”电商运输高峰

新华社北京11月12日电 进入11月，“双11”电商网购高峰期到来。为服务好“双11”电商运输高峰，铁路、电力、民航等部门优化运力投放，强化安全保障，助力“双11”网络购物更加便捷高效。

来自中铁快运股份有限公司的数据，自11月1日铁路部门启动“双11”电商网购高峰期快运服务以来至11日，中铁快运累计发送货物37073.3吨，同比增长26%，其中11日当天发送货物3607.7吨。

中铁快运太原分公司加强与电商、快递企业合作，大力开发高铁快运“冷、鲜、精、急”市场，持续做好医疗检测样品等冷链“定温达”、温控货物“定时达”以及食品冷链“冷鲜达”快运服务；中铁快运兰州分公司

推出“高铁急送”业务，在兰州、银川等地与西安、郑州等21个城市间，以高铁动车组为主要干线运力，高效衔接同城取送骑手，实现“微信小程序下单，最快4小时送达”。

电力和民航方面，南方电网贵州铜仁沿河供电局组织工作人员对辖区内物流企业和电商园区电力设施开展巡视运维，运用红外线测温、无人机等技术手段，全面掌握电网设备及线路运行情况，确保网购高峰期用电安全；湖北机场集团航空物流有限公司推出“预安检”服务，协调货物安检部门在原有时间上提前30分钟开机过检，提高货邮过检效率，确保出港货邮应收尽收、快速出港。



“双11”全国邮政快递业务同比增长23.22%

国家邮政局监测数据显示，2023年11月1日至11日，全国邮政快递企业共揽收快递包裹52.64亿件，同比增长23.22%，日均业务量是平日业务量的1.4倍。图为11月12日，工作人员在中国邮政集团有限公司衡阳邮区中心局邮件处理中心分拣快递包裹。

新华社发

揭阳市自然资源局国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

揭市自然资让[2023]14号

经揭阳市人民政府批准，揭阳市自然资源局委托揭阳市公共资源交易中心以网上挂牌方式出让1宗中德金属生态城工业项目国有建设用地使用权（宗地编号JD2023018号）。现将有关事项公告如下：

一、地块区位

JD2023018号宗地位于中德金属生态城珠江大道以西、金泓路以北，距云路高速口10分钟车程，交通十分便捷，开发条件成熟。

二、功能要求和规划条件(见下表)

三、竞买条件

(一)中华人民共和国境内的法人、自然人和其他组织均可单独申请参加竞买。

(二)JD2023018号宗地拟建设资源化综合利用危险废物项目。该宗地项目净用地投资强度不低于300万元/亩，项目投产后前两个完整会计年度每年产值不低于200万元/亩、税收不低于10万元/亩；项目投产后第三个完整会计年度至第八个完整会计年度，年产值不低于300万元/亩、税收不低于20万元/亩。

(三)JD2023018号宗地所有建设内容应严格按照《揭阳市自然资源局用地规划条件》(揭市自然资源规设[2023]第046号)规定执行，项目所需行政办公及生活服务设施用地面积不得超过项目计容用地面积的7%，计容建筑面积不得超过计容总建筑面积的15%。不得在工业建设项目用地范围内建造连体住宅、专家楼、宾馆、招待所和培训中心等非生产性设施。

四、竞买须知

(一)竞得人须按约定时间开工建设：1.竞得人须在签订出让合同后，自交之日起10个月内完成项目所有立项、规划报建手续，取得施工许可证，并进场开工建设。

2.竞得人开工后24个月内建成投入使用，行政办公及生活服务配套设施同时竣工。

开工建设是指依法取得施工许可证后，进入打基础桩、深挖基坑等实质性施工；竣工是指本项目已全部完成所有设计图纸要求完成的工程量，并依法取得建设工程规划核验意见。

(五)竞买人须根据上述内容提供相关的材料，并接受审核和监管。

1.在签订成交确认书之前，竞得人须于竞得之日起3个工作日内向揭东区人民政府提交符合竞买条件(二)的相关证明文件，保证文件的真实性，并提出产业(行业)准入申请，取得审核同意。

2.须和揭东区人民政府签订《宗地建设使用监管协议书》(监管协议书模版见附件)。

3.须在竞得之日起3个工作日内取得审核意

见和签订监管协议书。在竞得之日起5个工作日内与揭阳市公共资源交易中心签订《成交确认书》。

4.未签订监管协议书的，不得签订《成交确认书》，该竞买行为自动撤销，保证金作为违约金上缴国库，不予退还。

(六)在签订《成交确认书》之日起，须在10个工作日内与揭阳市自然资源局签订《国有建设用地使用权出让合同》；逾期不签订合同的，《成交确认书》失效，出让方可取消其竞得资格并有权重新组织挂牌出让。

(七)凡在揭阳市行政区域内存在下列违法违约行为的竞买人及其控股股东，在结案和问题查处整改到位前不得参加本次竞买活动：

1.有拖欠地价款的；

2.存在伪造公文骗取用地和非法倒卖土地等犯罪行为的；

3.存在非法转让土地使用权等违法行为的；

4.因企业原因造成土地闲置一年以上的；

5.开发建设企业违背出让合同约定条件开发利用土地的。

经核实，竞买人存在上述行为的，该竞买行为自动撤销，保证金不予退还、上缴国库。

(八)竞买人应详细了解本次出让宗地现状、所列公开出让条件，提交竞买申请和参与竞买，同意对本次出让宗地的现状、所列公开出让条件无异议并接受，包括同意接受《国有建设用地使用权挂牌出让须知》《宗地建设使用监管协议书》的约束，违反有关条款的，将承担相应的法律责任。

(九)竞买过程中的违约责任。竞买人有下列行为之一的，视为违约，依据相关法律、法规和规章予以取消竞得资格，竞买保证金或定金不予退还：

1.竞买人逾期或拒绝签订《成交确认书》。

2.竞买人逾期或拒绝签订《国有建设用地使用权出让合同》。

3.竞买人提供虚假文件或隐瞒事实的。

4.竞买人采取行贿、串通等非法手段竞得的。

五、时间安排

(一)公告时间：2023年11月13日至2023年12月03日。

(二)网上申请报名时间：2023年12月04日8时30分至2023年12月11日17时。

(三)缴纳保证金时间：2023年12月04日8时30分至2023年12月11日17时30分。

(四)网上挂牌时间(网上报价时间)：2023年12月04日8时30分至2023年12月13日10时30分。

(五)限时竞价时间：2023年12月13日10时起。

六、其他需要公告的事项

(一)参加本次网上挂牌出让的申请人，请通过广东省公共资源交易平台(揭阳市)https://ygp.gdzwfw.gov.cn/#/445200/index，登陆揭阳市公共资源电子交易平台下载本次挂牌的出让规则条件、监管协议书模板、公告、竞买须知、合同样本本及有关文件，同时按上述文件规定的操作程序参加竞买。具体操作详见服务指南-交易类型-《土地与矿业权竞买人操作手册》指引。

(二)土地开竣工违约责任。竞得人未能按照《国有建设用地使用权出让合同》约定日期或同意延建所另行约定日期开工建设的，土地使用权予以收回；部分土地未开工建设的，该部分土地予以收回。竞得人未能按照《国有建设用地使用权出让合同》约定日期、同意延建所另行约定日期竣工的，土地使用权予以收回。

(三)改变用途的违约责任。竞得人不得改变土地用途，否则土地使用权予以收回；其他违约责任从《国有建设用地使用权出让合同》约定。

(四)申请人必须办理数字证书并获得授权，才能登录网上交易系统参加网上挂牌交易活动。

(五)竞买人按照公告要求按时足额缴纳竞买保证金后，方可取得竞买资格。竞买保证金须由竞买人支付，竞买保证金以人民币支付，以网上交易系统显示的银行到账时间为准。

(六)网上报价不可撤回。

(七)竞得人应于竞得之日起5个工作日内与揭阳市公共资源交易中心签订《成交确认书》，竞得人不按规定期限签订《成交确认书》的，视为违约，出让方可取消其竞得资格并有权重新组织挂牌出让。竞得人必须在签订《成交确认书》之日起10个工作日内与揭阳市自然资源局签订《国有建设用地使用权出让合同》，竞得人逾期不签订合同的，《成交确认书》失效，出让方可取消其竞得资格。

(八)竞得人重新组织挂牌出让。

(九)竞得人必须在签订《成交确认书》之日起10个工作日内与揭阳市自然资源局签订《国有建设用地使用权出让合同》，竞得人逾期不签订合同的，《成交确认书》失效，出让方可取消其竞得资格。

(十)竞得人重新组织挂牌出让。

(十一)竞得人重新组织挂牌出让。

(十二)竞得人重新组织挂牌出让。

(十三)竞得人重新组织挂牌出让。

(十四)竞得人重新组织挂牌出让。

(十五)竞得人重新组织挂牌出让。

(十六)竞得人重新组织挂牌出让。

(十七)竞得人重新组织挂牌出让。

(十八)竞得人重新组织挂牌出让。

(十九)竞得人重新组织挂牌出让。

(二十)竞得人重新组织挂牌出让。

(二十一)竞得人重新组织挂牌出让。

(二十二)竞得人重新组织挂牌出让。

(二十三)竞得人重新组织挂牌出让。

(二十四)竞得人重新组织挂牌出让。

(二十五)竞得人重新组织挂牌出让。

(二十六)竞得人重新组织挂牌出让。

(二十七)竞得人重新组织挂牌出让。

(二十八)竞得人重新组织挂牌出让。

(二十九)竞得人重新组织挂牌出让。

(三十)竞得人重新组织挂牌出让。

(三十一)竞得人重新组织挂牌出让。

(三十二)竞得人重新组织挂牌出让。

(三十三)竞得人重新组织挂牌出让。

(三十四)竞得人重新组织挂牌出让。

(三十五)竞得人重新组织挂牌出让。

(三十六)竞得人重新组织挂牌出让。